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Karácsony.
A keresztyén világnakcsodálatosan 

nagy, fenséges emlékünnepei vannak. 
Nincsen emberi elme, mely a komor 
gyásznak setét színével beárnyékolt 
Nagypéntekhez hasonlatosat el tudna 
képzelni, mikor a világtörténelem leg­
nagyobb tragédiája játszódott le ott a 
Golgotán, — és nincsen emberi agy, 
mely nagyszerűbb és fenségesebb je­
lenetet maga elé tudná állítani, mint 
ami cirénei Simon sziklakoporsójánál 
történt ama Husvétnak ünnepén, holott 
a halál vonaglott a feltámadást és életet 
adó Krisztusnak lábai alatt!

Ám mig Nagypéntek és Husvéta 
keresztyén hitnek lelkeket megrázó 
vagy diadalmas boldogságban úszó 
ünnepei: — Karácsony a krisztusi 
szeretetnek, sőt Általa az örök isteni 
szeretetnek bűbájos ünnepe, mikor a 
szeretet arany szálaival kapcsoltatik 
egybe a föld és az ég, mert úgy hir­
dette vala az angyali kar a mennyei 
hymnust: „Dicsőség a magasságban 
Istennek, békesség légyen föld 5n em­

T A R C A.
Sárika karácsonya.

Irta: MOHÁK ISTVÁN.
A hold lefigyelt az égről, mint egy 

félig kinyitott nagy, sárga szem. Csak egy 
pillanatra, aztán bezárult hideg visszahúzó­
dással : éjszinü felhők zárták le, fagyos 
szempillák. Fent a szelek metsző neki- 
zugással porolták körül egyre tömörebbén 
lelógó ködfüggönyt.
* A következő percben az ég kiszakadt 

párnája teleöntötte sürü hó-tollal a szél 
füttyös jókedvét, mely megkeverte azt, mint 
forró kását és lecsapta a föld dermedt, ka­
rácsonyi terítékére. — Siirün csapongóit 
a hó Karácsony éjszakáján, égető, csikorgó 
kavragással. . .

A kis város lámpái pislogva bontot­
ták sárga hajukat az éj gyászkalapjába, 
mint karikásszemü, fáradt tündérek. A tár­
gyakból kifolyt szurok ráöinlött az uccákra, 
melyek a gyér lámpafoltok alatt némán 
feküdtek bele a havas éjszakába, mint egy 
végtelen, álomadó, puha ágyba.

Mélyen kihaltnak, némának látszott 
ez a hóba-éjbesüppedt városka, akár egy 
kevésgyertyáju, földbevesző, fekete koporsó. 
— Nem csoda. A hőmérő higanya oly erő­
sen talált a fagypont alá nyúlni, hogy még 
az ebet is kegyetlenség kiűzni a borotva­

bereknek és jóakarat minden nemzet­
ségnek!*

És üli a szeretet ünnepét egy 
szeretetlen világ, — a békesség földre- 
szállásának nagy évfordulóján a boldog 
béke Nóénak galambja, mely repdes 
a háborgó vizek felett s nem talál 
magának pihentető nyugalmat, — az 
akarat pedig messze költözött a föld 
népeitől, hol egyik oldalon bűnnel 
szerzett zsákmányaikat rettegve és re­
megve őrző nagy és kis antantbeli 
hatalmasságok vannak, a másik oldalon 
pedig szent határiban megszabdalt, 
ételül mezei vadaknak odavetett, di­
csőségnek fénylő magasságiról a meg- 
gyalázottságnak mélységeire letapodott 
népeknek milliói vergődnek!

Óh szív, mikor leszesz te már 
egyszer édes otthona az isteni szere­
tetnek, holott m^gérzed a testvért 
mindenkiben, — ón föld, mikor leszesz 
te már egyszer termő talaja a legdrá­
gább karácsonyi mennyei ajándéknak, 
az áldott békességnek, holott ennek 
kalászai hoznak hatvan és százannyi 
magot, — és világ, mikor leszesz te

élű, hólegyezös hidegbe; meg hiszen Ka­
rácsony van. A Megváltó születésnapja, az 
emberiség örömünnepe. Most mindenkit, 
kicsit, nagyot, kinek csak egy hozzátarto­
zója van is, összehív a szeretet és szegény 
úgy, mint gazdag mogfog magának, akár 
egy öklömnyi részt az egyetemes örömből 
—■ gyertyák fénye mellett, fenyőillatban. 
— Milyen jó is a Karácsony estélyén 
azokkal, akiket szeretünk és akik szeretnek 
együtt lenni meleg, simogató egybeolva­
dással. Egy fa viaszfényes árnyékában egy 
percre kihullani az életből és a gondra 
tarka selyemkendőt dobni, mely színes vi­
rágokkal ős rózsás színekkel teríti be a 
lelket s a szeretet ezer Betlehem feló intő 
csillagával, — az örök élet hozsánnás ün­
nepén . . .

Most az egyik uccasarkon halk lép­
teket kapott fel a szél. — Egy árnyék 
tipegett bukdácsolva a ködben-hóban s 
amint rálépett a sarki lámpa üstökére, 
halványan dobta rá az szőke fürtjeit s be­
szőtte aranyszálaival, mint szentképet a 
glória. — Egy kisleány volt, egy szipogó, 
könnyesszemü kisleány. — Nekitámaszko­
dott a lámpának, bújva a szél előli a^ meg 
ráhajolt gyengéden, némán.

Hideg testét elnyűtt, foltos, sokszínű 
vászonruhácska ölelto. Két kis lába meg­
megrogyott a rákigyózott könnyű rongyok 
alatt s felemás, ócska papucsokba gémbe- 

már egyszer olyan földre szakadott 
darabja a mennynek, hol a szeretet és 
békesség csókolgatják egymást?!

Gyoma község népe imádkozz és 
dolgozz, élj és munkálkodj szeretetben 
szeretetért, nagyon boldog szent Ka­
rácsony ünnepért!

Harsányt Pál 
esperes.

IRODALOM
Halványuló gyöngyök.

Irta: GYÖRY KÁLMÁN.
A harc véres harc volt. Rigómező 

füves tereit ezúttal magyar vér festette 
pirosra pazar gazdagon. A vert magyar 
sereg búsult, romjai szétszárnyaltak — ha 
tudtak . . . jött a leggyászosabb dolog: 
sebzett magyar foglyok kizsebelése — az­
után útnak indítása szomorú, fényes Sztam- 
bul felé ... de csak a főbb, jobb ruháju 
foglyok Xtrn-sUlmriB ebben u keserű ktttUi- 
tetésben; a hitványabbakat ott adták el 
kapzsi kalmároknak rabszolgai munkára, 
vagy ha késtek a kalmárok, a szerencsét­
len foglyoknak leáldozott örökre — sorra 
ölték őket.

Cifra ruháju, magas turbánu janicsár 

redett. Félmeztelen, lázas karjaival egy 
kendödarabot szorított kis vállára.

Szembenézett a lámpával. Arcocská­
jára ráöregedett gyermeksége s szeme alá 
keserű karikák fagytak. Apró, lila ajka 
meg-megrándult szomorú, sirnikész rángás- 
sal. A kis, gömbölyű arcot csigás, szén­
sötét fürtök csókolgatták körül féltve, óva 
a téltől. S a két szeme, a két éjbevesző 
szeme. Mint távoli, sötét tó tükrébe fagyott 
fel-felnyiló lidérces csillagok, úgy mélyül­
tek elő arca mélyéből. Majd hirtelen meg- 
tiizesedtek, megfényesedtek. Mélyen a szív 
aljáról feltörő könnyek buggyantak át 
rajtuk és csillogó, gördülő barázdákban 
estek a hóba, meleg belefuródással. Der­
medt kezével felfogta őket, karját a sze­
móhoz szorította, azután megindult. Ahogy 
tántorgott fölfelé az uecán egyedül, dide­
regve : az éles karácsonyi szél cibálta 
ócska rongyait és arcul vagdos! a száziiegyíl, 
fehér hólegyezőjével.

Sárika pedig - - mert így hívták az 
istenadtát — csak haladt tovább, szivees- 
kéjében bánatkésekkel, tipegve-topogva, 
összeszoritott fogakkal, Karácsony szent, 
megváltó éjszakájába.

Ki világítót* ablakok előtt didergett el. 
A fényes táblák dérvirágain keresztül 
zsoltárhangok szűrődtek a decemberi csi­
korgásba, — áhitatós, remegő elhalással.

Megállt és felfigyelt. Szivecskéjében
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katonák megkezdték hát a munkát... 
Gergely diák a f.ot végén húzódott meg 
horvasztó reszketőssel.. . nem a maga 
hitvány életét sajnálta vala, de a nemes 
csillogó gyöngyöket, miket szorelmetes 
párja, Örzsőbet ékes leányzó adott át neki 
talizmánul.. .

Ha messzo jár kigyelmed, Gőigely 
diák — szólt hervadtan a lány — e gyön­
gyöket tekintso meg és mig az főnyleni 
fog, addig szerelmem is hii ős mocsoktalan 
lészen; őrizze mog hét mint a két szemét... 
így — és most e kincs veszendőben van, 
Gergely diák alá lógatta hosszú, csapzott- 
fürtii bús fejét... már nem messzo voltak 
a fosztogató hiénák s ekkor Gergely diák 
hidog, színtelen arca felragyogott, meg van, 
a gyöngyökot mogmenti, gyors, elszánt 
akarattal felhasitotta kardjával bokán felül 
a vastag húst ős vérző, őgő-fájó sebébe 
belenyomta a bőr alá a szerelme drága 
gyöngyeit s mire a hiuz-képü vad janicsár 
odaért: egy elszánt magyart talált, ki 
keserű daccal néz a bizonytalan jövőbe.

A héttorony, mély, nedves kazama­
táira lefeküdt a nagy, félelmetes éjszaka, 
kint vihar dühöngött, a tenger bősz hul­
lámai vadul verdestek a börtönök vastag 
falait, a sziklára őpi'.ott irgalmatlan börtön­
vár szinte inogott, recsegett, Gergely diák 
a szűk odú zugába húzódott, hallgatta a 
tenger zúgását, haragvó táncolását veszett 
haboknak, do a sóhajok még borzalma­
sabbak, amik ott sírnak, zokognak a bör­
tönök falai között; talán elomésztődött 
magyar rabok lelkei járnak nyugtalanul, 
felállt, mert a fagyasztó nedvesség fel­
szívódott inár végig ruháján át a testébe, 
meg undok férgek mászkáltak rajta; le­
verte ökot, kiegyenesedett és pár lépést 
próbált tenni, de hajhl roskadtan dőlt a 
falnak, sebe kegyetlenül fájt, érezto a 
csizmán át, hogy dagadt a lába és nedves 
a lecsorgott sok-sok vértől; Rigómezőtől 
szomorú, fényes Sztambulig folyt a csiz­
mába, a kegyetlen hosszú gyaloglás alatt, 

apró harangok suttogtak a szent hangok 
hallatára. Imádságos templomba képzelte 
magát és összetette fagyos kacsóit. — Az­
után összeszedte didergő, elhagyó kis ere­
jét, felkapaszkodott az egyik ablakpárkányra 
és benézett egy pillanatra. — Csodálatosat 
látott. Magas, tetőig érő fenyőfa szökött 
fel a szoba sarkában; ezergyertyásan csil­
logva. Körülötte boldogságtól sugárzó gyer­
mekek térdeltek és áhitatosan énekeltek, 
imára kulcsolt kezekkel. Távolabb szerető 
összemosolygással egy nő és egy férfi állott.

Most elhalt az ének, Sárika vissza- 
hanyatlott a hóba. — Vézna testét a hideg 
ezer fájdalma égette, szivecskéje halálosan 
összeszorult. — Kcsorvesen felzokogott: 
„Édes Istenkém! hát a földön mindenki 
boldog, hát mindönkit meglátogatsz a te 
szent születésed napján I ?... Csupán engem 
nem vettél észre. Hát csak én vagyok az 
árva, kihoz senkinek egy szerető szava, egy 
meleg csókja nincsen ? I... Hát miért en­
geded, hogy egyedül én szenvedjek, hogy 
egyodül ón haljak mog 11“

Az édesapjára gondolt, kit már nem 
ismerhetett, de akinek a nevét minden esto 
ős reggel imába foglalta szerető édesanyja 
karjaiban ... — Eszébe jutott a legutolsó 
Karácsony .. mikor ott a kis földes szo­
bában, egy fenyőág és két gyertyái zál szent 
melegében édesanyja a született Jézusról 
mesélt sok kedves, szép mosót. — Akkor |

Gvoma-Endrőd Vidéke

haj, hej I nyöszörgött föl Gergely diák 
a gyöngyökre gondolt ős fájdalomtól eF 
gyötört arcára isteni mosolyt varázsolt a
szerelem...

Arra eszmélt, hogy egy kerek nyílá­
son igen halovány fény szűrődik át és a 
tenger se zug már olyan félelmetesen, 
tehát nappal van, gondolta el Gergely diák 
és a vihar is elcsendesedett, de ez a halá­
los csend még jobban bántotta; szomorú 
nyöszörgésok sírtak a fülébe és tompa 
zokogások. Kik sirtok itt? - szólt riadtan, 
de nem jött felelet, lehajolt, .összegörnyedt, 
mert a sebében gyötrőn kopácsolt a kinok 
pokoli tüze . . . lohuzta a csizmát, felpisz­
kálta a gennyes sebet és a gyöngyöket 
kiszedte, és ha van még tengeribb fájdalom 
és ha van pokolibb égése maró sebnek: 
az mind hitvány semmi ahoz, ahogy a 
gyöngyök ragyogtak, tündököltek a szo­
morú félhomályban ... Óh szép, ékes 
szerelmem, Örzsébetem, susogott halkan 
Gergely diák és csókolgatta a sebe vérétől 
szennyes drága gyöngyöket... Do a seb 
fájt tovább — csak egy kis víz volna, hogy 
kimosná és beköthetné megsárgult hímzett 
inge szakadt darabjával ... a kerek nyílás 
nem volt magasan, el lehet érni; kívül 
szép Marmara tenger habjai se lehelnek 
mélyen, hisz ott susognak, mormolnak a 
méteres falon túl...

Gergely diák letépte a zsinórt feslett 
dolmányáról, jó hosszú volt, rákötötte a 
csizmára erősen, azután kidugta nagy 
üggyel-bajjal a nyíláson, a zsinórt bocsá­
totta addig, mig gondolta, hogy vizet ért a 
csizma, a tenger susogó habjait. Várt egy 
kis ideig, azután behúzta a csizmát, viz 
volt benne csakugyan, annyi, amennyi 
elég lesz ... és mosni kezdte a sebet a 
sós tengervizzel ... és irtózatos sötétség 
szakadt a szemére, az agyára a nagy, ki- 
birhatlan kínoknak miatta, mintha mészáros 
taglóval verték volna főbe; megtántorodott, 
mert a sós viz marta, csípte, hasogatta a 
sebet. . . sokáig ordított Gergely diák, 
igen sokáig, de nem jött senki, fájdalma 
feltörő hangját elnyelték a nehéz börtön­
falak és a felmoraj ló tenger hullámok . . .

Sokáig tartott ez igy ; de hogy azután

| abban a kis szobában nem volt hijja a 
boldogságnak. Minden csupa szeretetté, 
csupa imává változott.. .: a halvány falak... 
a kopott ágy ... a szürke asztal . . . min­
den, minden. Es hogy ölelték, hogy sze­
rették egymást!

Do jaj, egy szomorú napon sötét 
emberek jöttek és édesanyját az ágyról a 
koporsóba tették. És elvitték. Elvitték 
őt is könyörtelenül, — örökre ...

S minden, minden árvasága, fájdalma 
most ott sirt, ott zokogott Karácsony éj­
szakáján, a fényes ablakok alatt.

Remegő lábaira állott és tovább bo­
torkált, szembe a széllel. — A hideget mái* 
nem is érezte. De a szive fájt, halálos 
fájdalommal.

A templom elé ért, mely jóságos­
némán folyt bele az éjszakába. — Meg­
meredt testét átvonta az oszlopcsarnokon 
s a hirtelen termett néma csendben szent 
megadással rogyott oda a templom ajtajába. 
Kialudt, könnycsapos szemeit még utóljára 
felemolte, fel a végtolonsógbo ... tele imá­
val, tele megnyugvással.

Es íme, édes melegség simogatta át 
a testét s mennyei harangok zúgását hal­
lotta. Valami különös fényesség derengett 
köróje, előbb halványan, aztán mind fénye­
sebben, mind melegebben. Fényesség, mely 
először csak őt magát ölelte át, majd las­
san ráfolyt a közeli dolgokra, körülfonta |

ős Örzsébetre 
gon3oft,>llüilEuTOk a kUjok ; nyugodt^bb 
lett; úgy-vélte, hogy innen, a kínlódások
poklából lészen még szabadulás, dicső­
boldog kikelés és tengői* messzeségek ködőn 
át is látta szinte, hogy Örzsőbet leány, a 
rokonok, atyafiak gyűjtik vala már össze 
a nohéz, csengő aranyakat, mikkel kivált­
ják Gergoly diákot... az idő telik-mulik, 
de azért majd mog lesz; szép fiatalsága 
igaz hogy meg fog hitványului egy kissé, 
deli termetét is megrontja gy 'kos odú, de 
nem baj; csak a gyöngyök ragyogjanak, 
tündököljenek hervadozó szemei előtt, hí­
mezett ingéből letépett egy darabot és a 
sebet bekötözte, azután a falból kipiszkált 
nagy nehezen ogy darab követ: oda rej- 
totte be a gyöngyöket. . .

Az idő azonban tolt, szállt ha kíno­
san is, talán óvekre is nőttek a keserves 
hónapok, Gergoly diák egyre fogyott a 
kenyéren és vizen, mit hetenként dobott 
be a gyaur kutyának a börtönőr, már 
lelkét is alig tudta kiröpitoni a magyar 
tájak felé, csüggedten tört meg benno a 
hit, bizalom, a sebe már begyógyult vala­
hogy, de más baj támadt; szúró kínzást 
érzett a mellében és gyilkos késdöféseket 
a szive táján ... a tüdőm, a szivem . . . 
mormolta szakgatottan Gergely diák ... és 
kivette a gyöngyöket, hogy azok ragyo­
gásától uj élet, színes tavasz költözzék a 
szivébe ... de mi azl szóit, riadt fel meg- 
ütődve, a szememnek van baja tán? hisz 
a gyöngyök halványodnak I dörzsölgotte a 
szemét, a gyöngyöket, de úgy látta, hogy 
nem mosolyognak azok többé . . . hal­
ványulnak,.. egyro halványulnak, zokogta 
hosszan, Örzsőbet leány másra vetette 
ékes szómé szép sugarát ... és felállt 
Gergely diák, reszketve? tett egy pár lépést, 
azután elvágódott; szájából habos vér tört 
ki, a megszakadt élet utolsó vórcseppjei...

Mikor a nehéz váltságdíjat hozó két 
tisztes magyar ur lement a híres, szomorú 
héttorony börtönébe, Gergely diák már meg 
volt halva; mellette ragyogtak-csillogtak 
a gyöngyök, csak a szegény Gergely diák 
egyre romló, lassan vakuló szemei látták 
azokat halványaknak...

az egész templomot és vakító égigérő osz­
loppá tornyosodon.

Szerető, láthatatlan karok simogatták 
az arcát s lassan emelték fölfelé, a csilla­
gok felé.

Sárika mog ijedten tekinthetett körül, 
összekulcsolt, egyre felengedő kacsóit a 
keblére szorította. — Olyan szont, meg­
nyugtató érzés járta át vadul dobogó 
szívecsk éjét, hogy lassú, megbékélő zoko­
gással a még megmaradt könnyoit is elsírta.

Ragyogó csillagok suhantak el mel­
lette, ismeretlen, boldog világok. —< A 
fényesség meg nőttön-nőtt, mint tenger foló 
futó, széles aranyfolyam s tömjénes illatok 
szálltak a szivébe.

Még pár rohanó pillanat, egy-két uj 
csillag . . . és egy végtelen aranykapu előtt 
találta magát. - Béniről halk, földöntúli 
melódiák iitődtek ki, leikot csókoló, szont 
kiszi várgással.

Ott állt a Mennyország kapujában, 
melynek mérhetetlen szárnyai most egy­
szerre tárultak kétfelé. Szent Péter nyitott 
ajtót, hófehér ünnepi ruhában.

Sárika csak állt a kitárt küszöbön, 
megkövülve a bámulattól, mint egy eltévedt, 
szepegő bárányka. Körülnézni sem mert, a 
szemét becsukta. Do jaj, igy is annyit, 
annyi szépet látott, hogy felindult kis szive 
alig-alig bírta. — Egy végtolenbehajló pa­
lotának szikrázó, csillagboltozatu belseje
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Krónika.
Csingi-lingi, csingi-lingi, 
Megérkezett a Jézuska, 
Karácsonyfa, füge, narancs 
Bádogkard és bodzapuska.

Aki magát jól viselte, 
Lesz annak most bő ajándék, 
Mindez pedig valóság lesz 
Nem pediglen jámbor szándék.

Dobceczeni Bandi igy kap 
Csokoládét autóba,
Amit ritka vándorutján 
Mogszopogat hébe-hóba.

Lejcmérőt kap Wagner Marci; 
Olvadáskor mint ogy nagy tó 
A gyomai betonjárda 
Legyen itt-ott megúszható.

-4. gyomai Nőegyletnek 
Sok tombolát, drágát, szépet, 
Az igaz, hogy szűk mederben 
Fehér babakelengyéket.

Wéber Károly visszanyeri
A földi jót és az ágit, 
Ott látja a karácsonyfán
A beszólökópessógét.

Biró János mesterünknek
Sima hangú szabószámlát,
IIol fizotsóg gondolata
S reményteljes vágya száll át.

Kap a község két jó markos 
Úgynevezett utász ombert 
S olsepri az átjárókon 
Mit a Végzet odarendelt.

Nádudvary Mihálynak is
Hoz a Jézus egy szép nyomdát 
S ezzel együtt elveti a 
Pénzkérdések minden gondját.

Mert annyit nyom s ahogy akar 
Es én mégis tartok tőle: 
llogy csuk karácson,} i álom 
Es semmi som lesz bolőle . . .

Gyermekeknek. 
Gyurika karácsonya.

Irta: Dr. Halmoa Andor.
A kis Gyurika nagyon beteg volt. 

Fehér ágyacskájában pihenve ö maga 
is oly fehérnek látszott, mint az a 
kis ágyacska, melyben feküdt mint az 
észak virága, melynek szirmai hulló 
hópelyhekhez hasonlítanak. Fekete, 
lágy hajfürtjei rendületlenül omlottak 
szét a kis selyem párnán vállain. Kis 
keble pihegett, mint a fáradt madáré, 
csak szemecskéi, azok a fekete szép 
szemek ragyogtak lázas fénynyel. Az 
anya egyetlen gyermeke ágyánál ült 
s a bánatos anyai szemek, melyekben 
ott vibrált a mély mérhetetlen fájda­
lom, magnetikus sugaraival simogat­
ták lágyan, édesen a hervadó virágot 
a család legféltettebb kincsét, a szülők 
minden reménységét és boldogságát.

Anyuskám szólt a pici baba, mi­
kor lesz karácsony estéje?

Na fiacskám! Haza jön a te jó 
apuskád, akkor fogunk mindhárman 
imádkozni, s imádkozásunk közepette 
megjön a kis Jézuska, s hoz neked 
karácsonyfát, sok-sok ajándékot, kar­
dot, trombitát, puskát, lovat és kis 
vonatot.

Ezek mind a tiéd lesznek, de 
mamus csak akkor adja oda neked 
játszani a sok «zép holmit, ha te nem 
beszélsz, beveszed a gyógyszert s 
szépen fogsz aludni. Most pedig hall­
gass, mondok neked mesét.

Mesét mondsz anyuskám és mi­
ről? A havasi tündérekről, akik a jég­
palotákban laknak ?

Igen, Gyuszlkám, a szép tündé­
rekről és a jó pásztorfiuról.

lebegett előtte, mely ezer szinos fallal 
oszlott ezer rószro és mégis egyetlen, be­
láthatatlan, glőriás teremmé ölelkezett.

A Mennyben is a Megváltó születését 
ünnepelték. — A hófehér ruháju, szárnyas 
angyalok kant a mennyei karácsonyfa köré 
seregéivé, ezüstbaranghangon zengett 
örömdalokat. Középütt ült az l’r gyémánt­
trónusán s világokat teremtő szeme örök 
szeretettel piheni gyermekein.

Mikor Sárika belépőit, az ének elült. 
Hosszú, szárnyas sorfal nyilt előtte és 
minden szem rásimult, megannyi testvéri 
ölelés. Ebben a pompás ragyogásban hir­
telen szégyonkezve jutottak eszébe elnyűtt 
rongyai s kétségbeesotten nézte végig 
magát. De csodák csodája! Ugyanaz a 
fehér ruha termett a testén és vakító szárny 
a vállai rn, mint a többi angyalokéi. Telő 
hálával, boldogan sóhajtott fel. Mindenki 
egyszerre ölelte magához, minden ajak 
feléje csendült és hangos hozsánnával 
vitték az zsámolyához.

Az Ur felemelkedett fényes trónu­
sáról, karja mozgása esendőt parancsolt. 
Magához vonta Sárikát, homlokára oda­
csókolta az örök szorotet csókját és szólt:

„Gyermekem 1 Az Isten nem feled­
kezik meg azokról, kik őt szeretik . .. 
Bíztál bennem s a te hited megtartott

tégedet... I' ogadu hát tőlom, Atyádtól a 
neked szánt karácsonyi ajándékot. íme 
visszaadom néked a te szüléidét és tiéd a 
Mennyeknek országai“

Sárika öröme felsikoltott, leborult az 
Ur elé, hogy láb >it csókolja . . . Mire ismét 
feltekintett, az édesapja és édesanyja szál­
lott feléje angyali szárnyakon. Hangos 
örömzokogiissal rohant feléjük. Mindhárman 
ogy földöntúli, örökkétartó ölelésben forr­
tak össze . ..

Mint millió ezüst harang zúgása har- 
sant fel a boldog, angyali harsona. Az 
Egok Ura, a hatalmas Isten pedig köny- 
nyeket morzsolt szét szemeiben.

Másna]», mikor a városka kibújt éjjeli 
ködköpenyéből, az arrajárók a templom 
ajtajában egy térdelő, rongyosruháju, meg­
fagyott kislányt találtak. Mélyen alvó sze­
meire álmodó szcmpillák hajoltak; göndör, 
szónfokete haját hó takarta; összefagyott, 
apró szájaeskája mosolyra kékiilt.

„Szegény, szegény kis apróság ...“, 
szánakoztak rajta és mindenki ejtett érte 
egy meleg, szivbőljövő könnyet.

Nem tudták, hát honnét is tudhatták 
volna, hogy ennek a megfagyott kis árvá­
nak volt a legszebb, a legszdítebb Kará­

csonya.

Anyuskám, de nagyon fáj itt és 
a kis fejem, inkább dalolj valamit, 
tudod azt, amit oly sokszor daloltál!

— Igen, kicsikém, dalolok is, s a 
szemei megteltek keserű könnyekkel... 
Elment egyszer a cirmos cicánk sé­
tálni . . .

— Anyuskám, te sírsz és miért? 
Ne beszélj Gyurikám, aludj szé­

pen, mert a kisded Jézus nem hoz 
semmit, hogy ha te beszélgetsz. A 
Jézuska haragudni fog, ha a kis Gyu­
rika beszélget és nem engedelmeskedik 
anyuskának.

— Hát Lacit szereti a Jézuska? 
Szereti, ha jó!
Igen, ö jó és a Jézus neki még­

sem hoz semmit. Az apuskája mondja 
tudod, az az ősz Pista bácsi, ö mondta 
hogy a szegénynek a Jézuska nem 
hoz semmit. Gyurikám ne beszélj 1 A 
doktor bácsi ismét kiabálni fog.

— Laci szegény, ö róla a kis 
Jézus e feledkezik. Igaz, anyuskám, ha 
a jó kis gyermekek meghalnak az 
égbe szállnak és angyalkákká lesznek... 
Én úgy szeretnék kis angyal lenni, 
úgy szeretnék röpködni a többi an­
gyalkákkal, s aztán visszajönni hoz­
zátok. Megcsókolnálak téged és az én 
jó apuskámat és ismét visszarepülnék 
a kis angyalsereghez.

A beteg Gyurika elfáradt, kime­
rült s bágyadtan hanyatlott vissza a 
selyem párnácskára, lecsukódtak sze­
mei s elaludt. A szobában mély csönd 
volt, kivül valami lágy melódia hang­
zott majd az ablak kinyillott, s köny- 
nyü lebbenéssel egy olyan fekete 
szemű selyem fürtű kis angyal repült 
be, mint a kis Gyurika, csak ebben 
különbözött tőle, hogy fehér szár- 
nyacskái voltak.

Gyurika nagy gyönyörrel nézett 
reá ... A kis angyal az alvó kis 
fiút átölelte, megcsókolta s fülébe 
súgta: „Gyurika, kis testvérke, eljösz e 
velem repkedni a levegőbe, eljösz-e 
a mennyországba, ahol mi olyan bol­
dogok vagyunk, mindig csak táncolunk, 
játszadozunk, nevetünk, ahol oly sok 
szép és jóvárreád, eljösz-e Gyurika?

S mintha varázshatalom hatotta 
volna át a beteg kis fiút, fölkelt ágyá­
ból, érezte, hogy boldog lesz, érezte 
és tudta, hogy a kis angyal őt oly 
helyre viszi, ahol örökös boldogság 
és vigság lesz osztályrésze; ahol nem 
lesz beteg, s ahol igen-igen jól fogja 
magát érezni azok között az angyal­
kák között, akikről az apus tegnap 
mesélt neki, akikről a mamus oly szé­
pen dalolt, s akikhez imádkozott a 
szegény Laci, a Pista bácsi kis fia, 
az a kis árva, akinek már nincsen 
mamája, akinek a papája már igen­
igen öreg, s nem bír dolgozni. Kezet 
fogva kirepült a két kis angyal a 
szobából, szálltak föl-föl a magasba. 
A házak, a városok és falvak mind 
eltünedeztek, a zord, zuzmarás tájé­
kok mindinkább egy-egy édenkerthez 
hasonló tájék váltotta föl. Fölöttük 
aranyos szélű felhő úszott.
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Gyurika, kis angyaltestvér, elfá­
radtál-e? Nézd üljünk e felhőre s 
majd tova visz az minket 1

A két kis angyal ráült az aranyos 
szélű bárányfelhőre, mely villámgyor­
san repült föl-föl, mig egyszer meg­
állód egy aranykapus palota előtt. Az 
angyalka bekopogott a kapun sok-sok 
kis angyal jött üdvözölni az uj test­
vérkét, a jó Gyurikát, körülfogták, 
táncoltak, daloltak, hogy fölviditsák s 
kedvessé tegyék előtte az uj otthont.

Gyurika szeme csak úgy káprá- 
zott a| fényességtől. Kellemes illatár 
fogta körül, mely bűvös és édesen 
mámoritó volt, majd lágyan csengő­
bongó hangokat, danákat hallott. 
Érezte bennük anyuskája, s apukája 
becézgető-dédelgető hangját, a Laciét 
is, az erdei patakok csobogását, a 
rffádarak lágyan csengő dalát, a jó 
öreg Pista bácsi lágyan simuló hang­
ját, a szellő ^usogását hallotta, mind­
mind' összeolvadva egy altatóan csen­
dülő, édeskés,-ritmikus melódiába.

Gyurika nagyon-nagyon boldog 
^olt, táncolni, dalolni lett volna kedve. 
Hogyis ne, mikor itt minden oly szép, 
oly csillogó, mikor körülötte oly ked­
ves kis angyalkák ugrándoznak, vidít­
ják és szórakoztatják, oly nagyon jó 
ott lenni.

Sok-sok kis angyal vette őt kö­
rül mind olyanok, mint ő és kísérője, 
s a szemük úgy nevetett, hangjuk 
olyan volt, mint az ezüst csengettyűé. 
Körbe fogták a jó angyalkák a kis 
Gyurikát, vitték egy nagy karácsonyfa 
alá, mely csak úgy csillogott a rajta 
lévő sok ékességtől, melynek ágai 
csak úgy hajlottak a rajtuk lévő sok 
szép játéktól, cukorkától, s hogy Gyu­
rika lássa a szép karácsonyfát minden 
oldalról, forgott is, s valami kis gé­
pezet oly szép melódiákat játszott, 
oly édes fülbemászó dalt, hogy a kis 
angyalkák is mind dalolni kezdtek.

Gyurika nézte a szép karácsony­
fát, de örömébe valami különös, za­
varó érzés vegyült, kereste maga körül 
az ö jó anyuskáját, apuskáját s kereste 
Lacikát, a szegény árva gyermeket, 
az ő kis játszótársát. Az angyalsereg 
szorongó várakozással nézett az egy­
szerre szomorúvá lett kis fiúcskára s 
kísérője így szólt hozzá: „Gyurikánk, 
kis angyaltestvérkénk, látod milyen 
szép ez a karácsonyfa, mennyi min­
den van rajta, ez mind a tiéd, ezt 
mind neked küldé a kis Jézuskai“

Gyurika is felvidult egyszerre, 
eszébe jutott, hogy ezt a szép kará­
csonyfát megosztja Lacival, hogy neki 
adja, hogy ő is vigadjon, vig legyen 
s boldog, mint ő.

Ellenállhatatlan vágy fogta el, 
látni akarta Lacit, az ő kis árva pajtás- 
káját s csodálkozóan kérdé a kis 
angyalokat: „Laci hol van, a Pista 
bácsi Lacija ? Neki nincsen karácsony­
fája, én ezt neki adom!“

S im, a kis angyalok ragyogó 
szemeiben felcsillant valami dicsőség 

és fény, a lélek legszebb, legillatosabb, 
legtündöklőbb virágának, az emberi 
nemet boldogító ideálnak: a szere­
tetnek csillogó fénye. Soraik ketté 
váltak s ott állott előttük a szegény, 
árva Laci, amint e tündöklő és fény­
árban úszó karácsonyfát nézte csillogó 
szemekkel, örömteljes arccal s mély 
áhitattal.

Gyurika megfogta Laci kezét s 
magához ölelve árva pajtáskáját, fülébe 
súgta: „Látod e szép karácsonyfát, 
a kis Jézus ezt nekem küldé, de én 
neked adom, megosztom veled, a 
kettőnké lesz. Jó Laci?“

A kis Gyurika boldog volt, olyan 
boldog, mint soha s fölnyitá szemeit, 
hogy nyitott szemekkel, ébren is foly­
tassa szép, tündén álmát, hogy álmod­
jon tovább arról a sok szépről, amit 
ö látott. S ime álma megvalósult, ott 
látta ágyacskája mellett a szép, ra­
gyogó karácsonyfát sok-sok szép aján­
dékkal terhelten, mellette találta Lacit 
is, amint gyönyörködött a kis Jézus 
ajándékában, apust és anyust, amint 
örvendtek kicsikéjük boldogságának.

Az anya megcsókolta fölébredf 
kicsi magzatját, kinek a jótékony alvás 
visszaadta életerejét, a kis Laci ott 
állt mellette-, simogatta fehér kis kezét, 
hogy megköszönje neki is, hogy a jó 
szülők figyelmét reá irányította.

— Apuskám, én nem aludtam, 
Lacival a mennyországban voltam, kis 
angyal voltam s ott gyógyultam meg, 
már nem fáj semmi. Olyan jó volt, 
olyan boldog voltam, olyan jól érzem 
magam, olyan jót tett nekem — a 
karácsonyfa.

KARÁCSONYRA.

HÍREK.
Köszönetnyilvánítás. A gyomai Jó­

tékony Nőegyesület mindazoknak, akik a 
nélkülöző gyermekek felruházására, fölsegé­
lyezésére pénzbeli, vagy ruha adománnyal 
hozzájárultak, avagy a büfféhez ingyen étel­
és italnemllt s végül a tombolajátékhoz 
nyereménytárgyakat küldtek, fogadják a sze­
gények és az egyesület nevében hálás kö- 
szönetünket. Szereletükért jutalmazza meg a 
Mindenható áldásával. Elnökség.

Zeőke Antal látogatása a gyomai 
Egyetértés olvasókörben. Dr. Zeőke Antal 
a gyomai Ifcrület képviselője dr. Kató József 
tb. elnök kíséretében vasárnap délután fel 

kereste az Egyetértés olvasókör egyszerű 
embereit s ez a látogatás az egyesület tag­
jaira látható mély hatást tett. A kör tagjai 
és a kerület képviselője között barátságos 
eszmecsere fejlődött ki, amelyen egyszerű 
szavakkal ismertette a jelenlegi nehéz hely­
zetet, komoly figyelemre méltatta a pana­
szokat s azoknak tőle telhetőleg való orvos­
lását Ígérte. Az egylet uj és tágas épülete 
most áll építkezés alatt, ahol a közel 200 
tagot számláló egyesület tagjai tavaszra már 
kényelmesebb elhelyezést nyernek. Dr. Kató 
József tb. elnök rövid szavakkal megköszönte 
képviselőnk barátságos látogatását, arra kérve, 
hogy gyomai lejövetele alkalmával ezt az 
egyesületet gyakrabban keresse fel. Egyben 
bejelentette, hogy a kerület képviselője az 
egyesület építkezési céljaira egymillió koronát 
adományozott, amit az egyesület tagjai lelkes 
éljenzéssel vettek tudomásul. Dr. Zeőke 
Antal megköszönte a szives fogadtatást, 
őszintén megmondta, hogy eddig azért nem 
igen jött, mert az a hír szállongott, hogy ez 
az egyesület ellentétes irányelveket követ a 
polgári társadalommal, most azonban meg­
győződött, hogy mindez téves beállítás. 
Maguk a kör tagjai élénken tillakoztak az 
ilyen híresztelések ellen és ennek a látoga­
tásnak mindenesetre meglesz az a hatása, 
hogy az egyszerűbb emberek tömege remény- 
teljesebb bizalommal tekint a lehetőségek 
felé, csak legyen meg az a kapcsolat, amely 
eddig valóban hiányzott.

A gyomai pedagógusok gyűléséről. 
Nem mindennapi tevékenységre mutat az a 
lelkes és önzetlen kulturmunka, amit a gyo­
mai pedagógiai társaság fejt ki. E napokban 
gazdag tárgysorozattal tartották meg a szo­
kásos havi értekezletüket a gyomai peda­
gógusok. A gyűlés előadói Ruszka Sándor 
és Hreblay Lajos polgári iskolai tanárok 
voltak. Ruszka Sándor a fegyelmezésről, 
Hreblay tanár pedig a háborúk, mint tanítási 
anyagról adott elő. Mindkét előadást élénk 
vita követte, melyet a társaság diszelnöke, 
Harsányi Pál ref. esperes, kiváló pedagógiai 
érzékkel és széles körű tudásával vezetett. 
Indítványára a pedagógusok rendes alap­
szabályokkal működő egyesületet fognak 
létesíteni, melybe belevonni óhajtják a társa­
dalom tanügy iránt érdeklődő tagjait is. Az 
alapszabályok kidolgozásával a pedegógiai 
társaság buzgó ügyv. elnökét, Faigha Gyula 
polg. isk. igazgatót és Hreblay Lajos tanárt 
bízták meg.

Rózsahegyi Kálmán ünneplése. La­
punk régebbi számában megírtuk, hogy 
Endrőd község képviselőtestülete egyhangú 
lelkesedéssel a község díszpolgárává válasz­
totta Rózsahegyi Kálmán színművészt, a Nem­
zeti Szinház örökös tagját. Egy kicsiny, de 
annál hangosabb csoport, hogy keserűséget 
is vigyen abba az örömteli pohárba, melyet 
Endrőd község nyújtott nagy fiának, nteg- 
felebbezte a képviselőtestület határozatát. A 
nregyegyülés e hó közepén tartott ülésén 
nemcsak hogy elulasitotta a felebbezést, de 
egyhangú határozattal kimondta, hogy Rózsa­
hegyi Kálmán szinmüvészi érdemeit jegyző­
könyvben örökíti meg és az országos ün­
nepségeken, mely január hó közepén lesz 
megtartva, a vármegye is képviselteti magát 
és az ünnepségen való résztvételre dr. Daimel 
Sándor alispánt kéri fel.

A pengő első hivatalos szereplése. 
A kereskedelmi minisztériumból szárnyra 
kelt hírek szerint a posta lesz az az első 
intézmény, mely hivatalosan már újév után 
pengőben fogja megállapítani a postai dijakat.
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MINT A CIGARETTÁM FOSTJE...
TTlInt a cigarettám füstje. — 
légben kavargó kék-erek, 
álomként fest az é| s magány 
elébem tarka képeket.

Karcsuan, ó, szerte csapong. 
most olyan, mint egy lenge nő.
A múltakból halk mosolyod 
dereng, mint csók-felhő elő.

Minden ruhádat eldobod, 
szived oly forrón süt felém.
Minden örömöm tenálad: 
sohsem leszel már az enyém.

TT?i a boldogság? — kérdezem, 
— cigarettám, elszívtalak.
Eloszlott céda Illatod, 
kezemben csak hamud maradt...

Túrkeve. Vargha Sándor.

Műkedvelő előadás. A gyomai iparos 
és kereskedő ifjak önképző körének mű­
kedvelő gárdája dec. hó 25 én, Karácsony 
első napján műkedvelő előadást, másnap 
előadással egybekötött táncvigalmat rendez 
az Úri Kaszinó összes helyiségeiben. Az 
iparos ifjak műkedvelő gárdájának rátermett­
sége már közismert, és már is széles körben 
nagy érdeklődés előzi meg. Ezúttal Oéczi 
István: Amit az erdő mesél c. népszínműve 
kerül színre, valóban megfelelő szereposz­
tással, amit műkedvelő közönségünk nagy 
érdeklődéssel vár.

A rézcsapok. Nem egyszer előfordult 
már, hogy a Varga-féle iskola előtti ártézi 
kútról ismeretlen tettesek ellopták a rézcsa­
pokat. Gazdája még nem akadt, de a község 
újra szereltette, mig most egy csendes éjjel 
ismét eltűntek a rézcsapok. A rendőrség 
erélyes nyomozást indított és hosszas kutatás 
után fedezték fel, hogy a vízcsapok az ártézi 
kút medencéjébe vannak bedobálva. Meg­
állapították. hogy a cselekmény valamelyik 
suhanc műve lehet és most már ez irányban 
is megindult a nyomozás.

Képviselőtestületi gyűlés Endrődön. 
Endrőd község képviselőtestülete kedden 
közgyűlést tartott, melyen túlnyomórészt ad 
minisztrativ ügyek tárgyalása került sorra. 
Az illetőség megállapitása, közmunka törlése, 
letelepülés stb. ügyek között szerepelt a 
községi Írnokok jutalmazása, valamint a rend­
őrök segélyezése iránti kérelem, melyet a 
képviselőtestület egyhangúlag elfogadott. A 
vasárnapi hirdetési és doboltatási dijaknál 
változatlanul a régi dijak maradtak érvényben.

A Nőegyesület karácsonyi vására. 
A gyomai lelkes nők újabb jelét adták ne­
mes gondolkodásuknak, a nélkülözők föl­
segélyezését célzó tevékenységükkel. A nagy­
szerűen megrendezett karácsonyi vásár mű­
sorából az alábbiakban számolunk be. Va­
sárnap reggel nagyszámú közönség, községi 
elöljáróság és egyesületek képviselői jelen 
létében Hreblay Lajos tanár, egyesületi tit­
kár üdvözölte a főispán képviseletében meg­
jelent Dr. Zeőke Antalt, kerületünk tevékeny 
nemzetgyűlési képviselőjét, aki az ünnepélyt 
meleghangú, tartalmas beszédben nyitotta 
meg. Majd kiosztásra kerültek a szeretet- 
adományok Az egyesület fáradhatatlan elnök­
nője: Záhonyi Aladárné úrasszony átádta a 
30 lanulógyermeknek az egyesület ajándékát, 
a jő, puha uj ruhát. Minden gyermek kapott 
egy pár cipőt, harisnyát, nadrágot, kabátot 
és sapkát. Megható volt annak a kis gyér 

mekseregnek mosolygó arca, amint asztal 
körül ülve, jóízűen fogyasztották reggelijük, 
közbe-közbe nézve a „Jézuska“ karácsonyi 
ajándékát. A megjutalmazott gyermekekhez, 
a jelenlevő szülőkhöz Répés Pál ref. lelkész 
ur szólott. Szavaival mélyen szántott a 
jelenlevők szivében, meghatottsággal hallgatta 
a szónoklatát mindenki. Délután, késő estig 
tartott azután a nyereménytárgyakban gazdag 
tombolajáték, mely az esti bállal együtt 13 
millió koronát jövedelmezett az egyesületnek.

Követendő példa. Az Iparos Nőegylet 
f. hó 20 án tartott gyűlésén az elnökség 
javaslatára elhatározta, hogy a túrkevei 
szegényház lakóit, a f. év utolsó napján, 
dec. 31 én megvendégeli. Újév napjára 
pedig minden szegényházi lakónak egy drb 
1 kg fehér cipót sültet. Ez a határozat 
magán hordja dicséretét.

Adósok figyelmébe I A békebeli álla 
pofok lassan mégis csak visszatérnek. így 
már elsejétől kezdve például a váltó óvá­
soknál is uj, illetve a régihez hasonló rend 
lép életbe. Eddig ugyanis az volt a rend, 
hogy a lejáratkor nem rendezett váltók óvá 
sával 15 napig is várhattak a pénzintézetek. 
Ez az állapot január elsejével megszűnik s 
az óvási türelmi nap mindössze 2 nap lesz. 
Aki a lejárat után 2 nap múlva sem rendezi 
váltóját, az', megóvatolják. Ez pedig igen 
költséges mulatság.

A női hiúság. Egyik vidéki lapban 
olvastuk, hogy egy Jánosi Mária nevű cseléd­
leány menyasszony sorba jutott. Nagyon 
szégyelte azonban, hogy 2 évvel idősebb 
a vőlegényénél s ezért úgy segített a bajon, 
hogy keresztlevelében egyszerűen kijavította 
a dátumot és így magát 2 évvel megfiatali 
tolta. Ez a fiatalító kúra azonban okirat 
hamisítási pert akasztott a nyakába, amely­
nek eredménye azután az enyhítő körűimé 
nyék figyelembe vételével, egy napi fogház 
és régi életkorának visszaállítása lett.

Az újságírók felhívása a közönséghez. 
Az újságíró mindennap a közönséghez szól. 
Szabad bejárása van milliók szivéhez és 
eszéhez, milliók hallgatnak a szavára, de 
azmjságiró, bár minden módja meg van 
hozzá, soha sem magáról ’ és magáért ir. 
Most az egyszer kivételes szándékkal szánt 
a papíron az ujságirótoll: róla lesz szó — 
az újságíróról, a magyar újságírók össze- 
ségéiől, s akihez az iuísát címezi, ezúttal is 
a magyar közönség. A magyar Sajtó 
egyeteme nevében sorsjátékot rendez az 
Újságírók Kórház és Szanatóriumi Egye- 
sfllete.Közrebocsátja az Újságíró-Sorsjegyet 
a maga humánus céljai érdekében, hogy 
elősegítse a sorsolás jövedelméből az 
Ujságirószanatórlum régen kiizködő tervét, 
s hogy gyarapítsa alapját az újságírók 
nyugdíjintézetének. Nem fényűző álmok 
ezek, csupán azt akarjuk elérni, hogy a 
boteg újságíró ágyhoz és ápoláshoz jusson, 
s hogy javítsunk azon a siralmas lehető­
ségen, amely ma harminc évi munka után, 
a nyugdíjas tagoknak és a támasz nélkül 
maradt özvegyeknek havi 300—500 papír­
korona nyugdijat tud juttatni. Ezért bo­
csátottuk ki az Újságíró-sorsjegyet, amely- 
nok célzatát — úgy érezzük — az egész 
magyar társadalom megérti, és megfelelő 
alkalomnak találja arra, hogy a hiiségot, 
a barátságot, a munkát és szeretotet, min­
dent, az újságíró küzdelmes életénok tar­
talma, most barátsággal és szeretettel 
visszahozza. Jelszava legyen az idői kará­
csonynak : vegyünk Újságíró-sorsjegyet 1

bevásárlásainál

védjegyünkre!

FRANC K-kávénak 
nincsen párja, 

A nagy világoi bejárja.

A közélet nagyjai, a pénz és föld 
urai, a gazdagok és a verejtékező száz­
ezrek egyformán kapják fel ezt a jelszót 
és segítsék hozzájutni a magyar újságírót 
nemes céljai eléréséhez. S amikor az új­
ságírók szózatukkal fordulnak a magyar 
közönséghez, mindjárt példaadó kötelezett­
séget is vállalnak. Az Újságíró-sorsjegy 
ogyúttal gazdag ellenértéknek is készült. 
Nem kerül belőle sok forgalomba, s a ki­
tűzött nyereményei káprázatos kilátást 
nyújtanak a szerencsés nyerteseknek.

1 milliárd
koronáig jutalmakat osztunk ki és 

kap 
készpénzben vagy értéktárgyakban 

minden dohányzó 
aki a 

csikófejes fekete CLUB cigarettapapír 
fekete borítékjait beküldi I 

Nem sorsolási

INGYEN T
OLCSÓN I

MÁRKUS IZIDOR 
illatszertárában, Gyoma 

Endrődi ut (a róm. kath. templom melléit) 
a követketkező cikkek kaphatók : Schmoll és 
Harry cipőkrém bármely színben, kékitő 
és indigó oldat, Sidol, aranyozó és ezüstö­
sök, fémpasták, smirglivászon, cipő, sár-, 
bekenő és fényesítő kefék, súroló kefék, 
haj- és ruhakefék, meszelő, porfis, porolók, 
lábtörlők, padit)-, fal-, fa- és zománcfesté­
kek minden színben, saladkáló, terpentin, 
lysoform, glycerin, benzin, amonia, citrom, 
borkő és csersav, camphor, ligetit* essen- 
tiák, ásványvizek, tejkrém, kámforkrém, 
glicerinkrém, vazolin, creinzcles, púderek 
kimérve minden színben és fogpor, anilin 
festékek minden színben, dió olajak min­
den sziliben, sósborszeszek, fluidok, állat­
tápszerek, illatszerek, pipereszappanok, 

kötszerek.
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a Tttzavldékl Hengermalom És Tárhat P.-T- érteJ|t| a nag,érdemű köiOnséget, hogy a

GYOMAI NAGYÁRUHÁZ, KLEIN VILMOS R„4Tr
bizományi lisztraktárt létesített.

Nevezett helyen a „TISZÁMALOM“ jóminöségü őrleményeit »»pümi hét meZXffíff

Uj borbély- és fodrászüzlet Gyomén. 
Van szerencsém tisztelettel értesíteni Gyoma 
nagyérdemű közönségét, hogy Gyomén Ssi- 
lágyi István kereskedő ur Endrődi- 
uti hátában a mai igényeknek megfelelő 

és teljesen újonnan berendezett 

borbély és fodrász 
üzletet 

nyitottam.
A n. é. közönség szives pártfogását kérem 

GECSER BÉLA 
borbély és fodrász

Egy ügyes fiút tanulónak 
azonnali belépésre felfogadok.

Hordósbornak bizományi eladására Gyoma és 
környékére v endéglösöknél jól bevezetell 

helyi képviselőt keres 
egyik legnagyobb budapest-budafoki bor­
kereskedő cég, mely az ország nevezetesebb 
bortermelő helyein bevásárlási telepekkel rendel­
kezik és kizárólag a legfőbb minőségű bo­
nokat hozza forgalomba - A képviselettel meg­
fizunk oly jóhirnevü, megbízható keres­
kedőt, esetleg vendéglőst, ki megfelelő jutalék 
ellenében nagyobb forgalmat tud elérni. Ajánlatot 
Rudolf Mosse hirdető irodába. Budapest, VI., Pod- 
naniczky-ucia 49. szám alá kérünk „Boreladás" 
i tligére. A személyes tárgyalást az ajánlat be­

érkezte után fogjuk eszközölni

Budapesti gyári diókoksz, 
Kőnigsgrube porosz szalon lángszén

HZÓIIitja előnyös feltételekkel a föelórusitó cég

Wertes Miksa, Szeged.
VISZONTELADÓKNAK ÁRKEDVEZMÉNY.

5 letes szöveg nél­
kül is, lm ered­
ményt akar elérni, 
a legkisebb hirde­
tés is biztos sikerre 
vezet az elterjedt 
nnííii vidiíkf

IJllVlJ HUrjIlL
hetilapban. A hirdetők érdekeit ez a 
nagy példányszámban megjelenő 
újság 6 hatúsan előmozdít­

ja. Tegyen kísér­
letet Egy olyan 
nagysága hirdetés, 
mint ez a minta 
(11 cm) egyszeri

közzététele 50.000 koronába kerül. 
Háromszori hirdetésnél 20 százalék 
engedmény.

A Gyomai Takarékpénztár közli az érdekel­
tekkel. hogy .i „Glóbus“ szállítási és bér­
fuvarozási vállalat i 'síére adandó minden 
nemli fuvarozó-i megbízást .i Gyomai Taka­
rékpénztár vesz át, ahol uzok nyomban el­
intézést nyernek, A megbízások telefon utján is 
feladhatók. A fuvarozási üzlet vezetéséi f. hó 5 óta 
Trafikánl Dénes ur végzi. A teljesített fuvarok 
munkadija mindenkor a Gyomai Takarékpénztár 
számlája ebedében fizetendő. 1 —2

Ilatllléses személyautót vagy amerikai „f'OII.MK'K“ 
tiaktort 3 vasú ekével, azonkívül eredeti „Kllhne»- 
féle S lóerős szlvógáz lokomnbllt. VltNO Jelű H00 
lil/ni dobHZélcsuégil komplett cséplőszekrényt, ti ló­
erős benzin lokomobllt. inotoi kerékpárt oldalkocsl- 
val, -Príma Brill- vetőgépeket, gazdasági szekere­
ket. gabonatlsztltó rostákat, borsajtókat, takarék- 
tűzhelyeket, darálókat, szőlőzuzokat. répavágókat 
sth. sth. - 1OOO nytjreményiárgy- 
750,000.<l00 értékben KÖZSÉGI TISZTVISELŐK 
ORSZÁGOS EGVESÍLETE Budapest. IV. Irányi ncca 
•21. Telefon: .1.131-15. Nyeremény tárgyak a ..Kilhne, 
gépgyár Budapest, V!., Vilmos császár ut 511. sz. 
alatti helyiségében vannak kiállítva. 2557

Őszi idényről visszamaradt

női és leányka
L =3 Í a Lr ificn jutónyos 
BV CS I C? J JO nV áron kaphatók

Kőnigr.thálssé 
kalap- és ruhaszalonjában, 

Gyoma, Iványi-ház.

Faraktár kezelőt keres azonnali be 
lépésre Wagner fatelep Gyomén. A szak­
mában jártasok előnyben részesülnek..

Pénze utánig«
.  . i \ M.e. . NAGY LAJOS Áru-és 
Ingatlanforgalmi Vállalat Általános Ügynökség — 
25' 9............................................. DEBRECEN

gyümölcsfák téli ápolására egyedül az „AVENARIUS- féle
'/ben oldható gyümölcsfa carbolineutn alkal­
is. - Kiváló védőszer a gyümöcsfákat pusz- 

- ----- - ...5 levéltetvek, vérteiü. pajzslelü, faragópille,
gyürüspille, pókhálósmoly sth kártevése ellen

3ENDRINB
Kártevő gombák ellen
SOLEí m'1zn.l'k"tll/t-:ipusz

Ife LIA) lisztharmatot,

a BAYER FÉLE

jobb ellenszere a szölölevél fodrosodásának.

az egész világon alkal- 
vánkospenészt (MONI- 
sodas gombáját, a leg-

Kérjen ism
Magyarország részére gyártja:

krausz-Moskovits Egyesüli Ipartelepek R.-T.
BUDAPEST, Vili., Örömvölgy-u. 8.

ertetöket.
Forgalomba hozza t

MAGYAR NÖVÉNYMENTŐ R.-T.
BUDAPEST, VII., Dohány-ucca 20.

A Tiszavidéki Hengermalom és Tárház R.-T. Igazgtósága
lesiti a nagyérdemű közönséget, hogy a karácsonyi
ürdőnapiait megváltoztatja

és pedig a fürdő :

ünnepekre való tekintettel a következő kél hét

f. hó 22 én kedden a r.ök úgyszintén f. hó 29 én kedden a nők é3 
. „ 23 án szerdán a férfiak, , , 30 án szerdán a férfiak

részére lesz nyitva.
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PUBLIKÁCIÓ.
Messinger Mór Utóda fatele­

pein Gyomán és Enikődön: Karwlni ko­
vácsszén és kőszén salgótarjáni kőszén és 
porosz szénből készült koksz a legjutá- 
nyosabb árban állandóan kapható.

A pocos kertben nád van eladó. 
Érdeklődni lehet Garza Bélánál Atilla u. 1242.

Külön uccai szobába két kosztost 
lakással együtt keresek. Gyoma, Berényi-ut 
1129. sz. 1-5

Bútor. Tömör keményfa hálószobák 
topolya betéttel, toalettükörrel, ebédlő búto­
rok, egyes ebédlő kredencek, valamint fested 
bútorok, hajlított székek és modern kemény 
fa székek állandóan raktáron vannak VATAY 
OABOR asztalosmester motorerőre beren­
dezett asztalos ipartelepén Gyomán Kossuth 
Lajos ucca 737. szám. 1—5

Kovács János trafikjában egy ki 
szolgáló leány felvétetik; jelentkezni lehet a 
trafikban. Ugyanott 20 mázsa burgondi olcsó 
árban lehet kapni. 1—2

Kalocsa Jolánnál 1433. szám alat 
bort lehet kapni, literenként ó-bor 16—18.000 
ujbor 15.000 korona. Ugyanott nád és 
szalma van eladó. 1—4

Elsőrendű porosz dió és darabos koksz, 
darabos porosz szén és retorta faszén kicsiny­
ben és nagyban Wagner Márton Fiainál 
kapható. Telefon 22. 1—10

Fényképező gép 6X9 es és 9X12-es 
teljesen felszerelve olcsón eladó. Bővebbet 
a lap kiadóhivatalában.

Solyom ucca 951. számú ház azon­
nali beköltözésre szabadkézből eladó. Érte­
kezhetni ugyanott. 1—3

Nagy Dániel vásárszél 974. szám alatt 
levő italmérése teljes felszereléssel és lakás 
sál haszonbérbe kiadó.

Eladó a Sági István 818. számú háza. 
Saroképület, kőut mentén, üzlethelyiségnek ki­
válóan alkalmas, úgyszintén 2 drb 4 éves 
erős igáslova, kocsija és a Széchenyi-ut 
122. számú ház azonnali beköltözéssel jutá­
nyos áron eladó. Bővebbet 122. szám alatt 
lehet érdeklődni. 1—2

Egy 60 -70 m/m csőprés eladó Bálint 
Istvánnál Endrőd, öregszöllö 1112.

Weisz Manfréd vas- és fémárugyár 
R. t. mezőgazdasági gépgyártmányainak 
gyári lerakata OROSZ ZOLTÁN FATELE­
PEIN, Gyomán és Endrődön. Állandóan 
raktáron: vetőgépek, különféle szakekék, vas­
boronák, tengeri morzsolók, répavágók, eke­
testek, permetezők, tejeskannák slb. verse­
nyen kívüli árban. Kérjen árajánlatot! 1—12

Ifj. Terék Mihály Endrődi-ut 1783. 
számú háza eladó, esetleg haszonbérbe kiadó.

Fegyvernek) ut 1197. számú ház el­
adó. Bővebbet ugyanott.

Szilágyi Józsefnek az uj pocos- 
kertben szöllős-gyümölcsös kertje eladó. 
Házszáma 584., Arany János ut.

Eladó egy elsőrangú Schunda féle 
8-as pedálos cimbalom. Endrőd, öregszöllö, 
Sapszky János vendéglősnél, a kondorosi 
országút mellett.

Holler-szállodában egy 16-18 éves 
fiú kifutónak felvétetik.

Kalocsa Jolánnál 1433. szám alatt 
bort lehet kapni, literenként ó-bor 15.000, 
ujbor 12.000 korona. Ugyanott nád és szalma 
van eladó. i_4

Szives tudomására hozom az igen t. közön­
ségnek, miszerint Gyomán,Endrődl-uton 

r. kath. templom mellett 

illatszertáromat 
megnyitottam,

ahol kíll- és belföldi pipere kozmetikai 
cikkek, gumi, kötszer és betegápolási 
Cikkek, tápszerek, ipari, gazdasági cikkek, 
összes fodrászat! kellékek, ecset, 
kefe, festékáruk,zseb-és konyhakések, 
SOlIngenl ollók, manikűr és fésű ka­
zetták, hajtük. hajcsaltok, legújabb pá- 
rizsi Oldalfésük, különféle fésüáruk, 
cukorka, cacaó, csokoládé külön­
legességek és mindennemű háztartási 
cikkekben legolcsóbb árban besze­
rezheti karácsonyi vásárlásait. 
Eredeti svéd hó- és orosz sárcipók. 
Magamról szükségtelennek tartom nyilat­
kozni, alkalmaztatásom ideje alatt mindenki 
meggyőződhetett, pontos, lelkiismeretes és 
előzékeny kiszolgálásomról. Szives pártfo­
gásukat kérve, tisztelettel MÁRKUS IZIDOR.

Elsőrendű porosz dió és darabos

KOKSZ,
darabos porosz szén és retorta 
faszén kicsinyben és nagyban

Wagner Márton Fiainál
kapható. Telefon 22.

Varjú Mátyás „ 
házuk Endrődön a köves ut mellett 

örökáron eladó.
BÉRAUTÓ 

személyfuvarozáfi
VÁLLALAT

Gyoma 1434. házszám. t®?«“"“0 
Fuvarokat vállal mérsékelt árért modern, 
megbízható, kényelmes, tiszta bérautókkal 
helyben, vidékre, külföldre éjjel nappal 
Cégtulajdonos: ifj.DebreczeniEndre.

WESTEND-SZÁLLÓ
VI.. Berllnl-tér 3. (Nyugati pályaudvaron)

megnyílt.
Központi fiitós.

Melegvíz a mosdókban. 
Fürdők — Lift.

Szobaárak központi fűtéssel, 
hideg-meleg vízzel

40.000 koronától 60.000 koronáig
pongrAcz Sándor

Igazgató. 1—10

A játék elromlik 
a könyv megmarad 1

A legszebb karácsonyi 

ajándék 

a KÖNYV
A könyv 

szórakoztat 
és tanít.

Képeskönyvek K
3—6 éves gyermekek részére 10.000 

Mesekönyvek
6—lOéves gyerm.részére drb-ja 24.000 

Benedek: Állatok mesélnek ...
Andersen: A csúf kis kacsa <> »•«>-

„ A vad hattyúk „
„ Az ólomkatona „
„ legszebb meséi „

Ali Baba és a negyven rabló „
Aladdin csodalámpája „
Grimm: Hófehérke „

„ Jancsi és Juliska „
„ Piroska és a farkas „

Legszebb Grimm-mesék

Ifjúsági iratok
10-14 éves fiuk részére i

Gaál Mózes: Mackó Dani 70.000
Sebők: Mackó ur utazása 15.000
Bródy: Egri diákok 60.000
Beeiher Stowe: Tamás

bátya kunyhója 80.000 
Bulwer: Kis lord 26.000
Cooper: Méhvadász 24.000

„ Vörös kalóz 24.000
„ Útmutató 60.000

Defoe: Robinzon 24.000
May Károly: Fekete Táltos 88.000

„ A félelmetes 80.000
„ A medvovadász 80.000
„ Az Ezüsttó ornagó 95.000
„ Az olajkirály 84.000

Werne : Tizenötéves kapitány 38.000
B Grant kapitány

gyermekei I. II. 74.000 
„ Sándor Mátyás I. II. 74.000
„ Bégum 500 milliója 38.000
„ Észak dél ellen 38.000
„ Öt hét léghajón 38.000
„ Győzedelmes Robur 38 000
„ Utyzás a föld központja felé 38.000
„ Utazás a holdba 38.000

ezenkívül sok más i'iusági irat 
10—14 éves leányok számára.

Kapható és megrendelhető:

Nádudvary Mihály 
könyvkereskedőnél 

GYOMA.
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A fűszeres,
aki önnek — tisztelt Háziasszony — az újonnan forga­
lomba hozott, valódi Szent István cikória, k Avet 
ajánlja, önkéntelenül is elárulja,_hogy az Ön javát akarja, 

mert ez a cikória 2518 
kávé nemcsak 

hogy kiváló minő­
ségű, de alapjában 
véve olcsó is, mert 
a gyár ajándékul

minden doboz 
sarkába 

pörkölt szemeskávét tesz

Ez a fűszeres mesérdemli, hogy ön őt állandóan vevőként támogassa!
ÁRZUHANÁS

csak az udvarban az olcsó maradékvásárban
BUDAPEST, Királj-ucca 82. szám alatt 

méterje
Mosott vászon, delén vagy karion 
Zephir, kanavász vagy angln 
Selyemfényű előtt minden szinben 
140 cm széles térti öltönyszövet 
Duplaszéles női szövet schottis vagy 

sima színekben
140 cm széles férfi v. női kabátszövet 
Divatos flanelt vagy barchet 
Gyönyörű futószönyeg

Komplett fehérített lepedő 
Kész paplanlepedö 
Tartós vattapaplan 
Hímzett női ing vagy nadrág 
Bőrerős törülköző 
Kitűnő pohártörlő 
Színes abrosz 6 szalvéttával 
Férfi vagy női zsebkendő

K II.8C0 
K 15.700 
K 24.000
K 47.000

K 36000 
K 98000
K 19000 
K 29000 
darabja
K 63.000
K 98000
K 189.000
K 29 000
K 15 700
K 9800
K 138000
K 8 900

Kérjük nagyrabecsűlt Hölgyeim és Uraim becses 
látogatásukat Tételkényszer nélkül. Postai rende­

léseket lelkiismeretesen teljesítünk.

Tortapapirok, 
papirszalvéiák 

nagy választókban
Nádudvary Mihály könyvkereskedőnél 

G Y O M A.

Martincsek Károly
asztalos

Békéscsaba Andrássy- u. 4.

bútorcsarnokában
állandóan nagy választék 

ebédlő, háló és uriszoba 
bútorokban. 1 - 4

Bácsi és Társai Bankháza Gyoma

folyóalt előnyös föltételek mellett bármily 
összegű váltókölcsönöket;

földkölcsönöket a velő szoros 
összeköttetésben álló Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank utján 35 évi tőke-kamat törlesztési» alapon 
évi 8'8 százalék mellett. — Tőkókat a leg­
magasabb kamat mellett gyllmölcsöztct s azt

vesz és utar elad
mindenféle ___

külföldi pénzeket.
Külföldi kifizetéseket a leggyorsabban eszközöl.

Vásárol:
mindenféle mezőgazdasági terményeket.

Szövőmühelyemet
Kupa-ueca 1882. sz. alatt lövő házamba 

áthelyeztem. 
Mindenféle szövőmunkát a legolcsóbb napi 
*—5 áron vállalok

Sági István takács.
Dohány-ucca 818. szám alatt 

kosztosokat 
felveszek.

Nagy választék tea, kávé és rizsekben! Csemege, déligyümölcs! Finom csokoládé ! -1
i

Olcsóság, jóság, pontosság, gyorsaság, ez az igazság! Tessék meggyőződni! sl

i Figyelem > KATONA GYULA Ul ÜI,e"
f fUszer-, csemege-, festék-, vegyes- és bőrkereskedése

r Legolcsóbb bevásárlási forrás!
2 Értesítem a mélyen tisztelt vásárló közönséget, hogy Gyomán az Endrődi ut *_r o

1140. számú házban a Molnár László üzletét átvettem és a saját cégein alati i2 3
r tovább vezetem Amely üzletet a mai kor igényeinek teljesen megfelelően
g mindenféle fűszer, csemege, festék, bőr és vegyesáru cikkekkel kibővitettem.

11

Ezekután a legnagyobb törekvésem oda fog irányulni, hogy mindenféle áru JZ E
cikkedben a mélyen tisztelt vásárlóközönség állandó bizalmát és pártfogását

2 megnyerhessem. A n. é. közönség bizalmát, jóindulatát és pártfogását kérem.

is
í 1-3 fpsték! Legerősebb 128 fokos szappanfőző szóda!

a
■o

Gazdasági gépek
u. m. vetőgép, egyes és kettősekék, 

morzsolók, darálók, répa- és 
szecskavágók stb 

állandóan

a legjutányosabb árban
valamint aprított tűzifa 50.000, fűré­
szelt tűzifa 48.000, bükkfahulladék 
44.000, hasábfa 44.000, kőszén (po­
rosz és hazai) a legolcsóbb napiáron 

kapható a gyomai

»Hangya“-nál
Mielőtt ruhaszUkióglatét beszerezné 

saját érdekében ne mulassza el felkeresni 

FEKETE ELEK "’raktárát* 
d Y O M Á N. 

KAPHATÓK: bőrkabátok, téli és nyári 
ünneplő- és viselöruhák, gyermekkosztümök 

nagy választékban. 1—4
Részletre, esetleg uj búzára Is.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

nAoudvary mihAly.
NYOMATOTT: 

TÖRÖK könyvnyomdájában
Mezőtúron.




